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Цетиње, 16. јуна
Сјутра је дан радости за сву на- 

шу Отаџбину, нарочито за њену 
младост.

Прославља се рођендан Њего- 
вога Краљ. Височанства Нашљед- 
ника нашега пријестола, Краљеви- 
ћа Данила.

Све од 1871. године, кад је Све- 
вишњи срећне краљевске родитеље 
обдарио милијем првјенцем, на тај 
дан добијала је једнодушни видни 
израз народна љубав према буду- 
ћем Господару Црне Горе.

За име Његовог Краљ. Височан- 
ства Нашљедника наш народ веже 
најбо.ље наде у корист домовине, 
њене славе, напретка и величине. 
Те наде бивају све јаче, у колико 
данашњи нараштај има више при- 
лике да у Нашл>еднику гледа пр- 
ви ослонац пријестола, искусна 
посматрача догађаја, вјерна сина 
Отаџбине, и десну руку својега 
Краљевскога Родител>а. Са те стра- 
не наша је држава безбрижна, јер 
јој Нашљедник својом нарављу, 
својом просвјећеношћу, својом ши- 
рокогрудошћу, својим сталоженим 
савременим духом и својом жарком 
приврженошћу националној мисли 
јамчи свијетлу будућност. У њему 
је оличен дух старине, која је са- 
здала и одржала ову земљу, везан 
са духом омладине, која ће с Њиме, 
у сагласности са новим потребама 
и правцима, продужити, прошири- 
ти и умножити стара славна дјела. 
Откуцаји Његовог племенитог срца 
вазда бију упоредо са народним, 
а Његова душа у озбиљној тиши- 
ни дубоко схваћа и љубављу обу- 
хваћа све што је народу мило и 
све савремене тежње, које потичу 
из правих потреба земље и служе 
добру Отаџбине.

Пријесто има у Њем понос, Краљ 
десну руку, а народ узданицу. О- 
младина гледа у Њем извршиоца 
својих жеља и погледа, корисних 
Пријестолу, Домовини и Српству.

Зато је сјутрашња радост пово- 
дом прослављања Нашљедникова 
рођендана општа и искрена. Изра- 
зи љубави и оданости долазе сами 
од себе, јер су природни и јер их 
руководи једна мисао, једна општа 
вјера, коју народ полаже у На- 
шљедника, и једно опште пошто- 
вање, које се у свакој прилици 
исказује широм Црне Горе, кад год 
се помене Његово узвишено име.

Нека Бог поживи дуго и дуго 
Његово Краљ. Височанство На- 
шљедника, и нека сваком срећом и 
добром дарива цио КраљевскиДом!

Цетиње, 16. јуна
Пололо Роуан" ппше. да су неосноване све 

впјестп турекпх п Турцпма прпјате.Ђских дпстова 
б отпорпој спа.ш турсклх п арапскпх чета у Јц- 
Гшји. Турпи п Туркофп.ш заборавл.ају па један 
елеменат, којп је у овом рату најпотребппјп п 
најо.цлчппјп. а то је чудповато, чак готово невје- 
роватио иародно одудпевл.ење, које вдада у свпм 
е.1ојев1гаа талпјанског парода. Хтјело се са миогпх 
страна прпказатп. да је у питан.у суверенитета пад 
Лпбпјом само Ђолптп иптраспжаптан. Напротпи пс- 
тина је, да пема нпједпо! Талпјана, који пебпза- 

ступао мн.еље, да бн свака концесија у том иптању 
била кукавштииа. Њс.шје крвних жртава, беи оо- 
зира на новчане .шртвг, које је овај рат стојао, 
не би у Ита.тпјп бнла нпједпа влада могућа која 
бп у пптању пезуе.швнота сувере-нптета хтјела ма 
м најман.е штотод попуетити То пије интрасижан- 
тиост, в<4> дубоко п "нште чувство. па вас све

Његово Нраљ. Височанство Књаз ДАНИЛ0

Рад наше Државне Болнице
Откако је на модеран начин пот- 

пуно преправљена и преуређена и 
1. марта ове године од стране Ње- 
гова Величанства Краља свечано 
отворена, наша Државна Болница 
на Цетињу добила је живи полет 
у својем човјекољубивоме раду. 
Она сада много више одговара 
својем узвишеноме задатку. Њено 
уређење доведено је у склад са 
савременим потребама. Нашом Др- 
жавном Болницом сада се можемо 
само поносити. Још кад се накна- 
де извјесне њене потребе, које су 
се у току праксе показале, она ће 
свестрано и брзо вршити свој за- 
датак, чему се могу радовати сви, 
који знају њену услугу угледу и 
гласу Једне модерне државе.

Од 1. марта до данас извршено 
је у нашој Државној Болници 300 
операција, међу њима преко 120 
веома тешких случајева. Операције 
сам врши наш одлични хирург 
г. др. Станко Матановић, који је 
својом љекарском вјештином до- 
принио, те је најбољи глас о нашој 
Државној Болници пријешао гра- 
нице Црне Горе у све сусједне кра- 
јеве. У току овога краткога време- 

велевластп заједио ■— осим са оружјем не би 
могле прпсплити, да гс тога осјећаја дрекнемо,

Чешко н.емачки преговори наетавпли су се у 
Ирагу и у Ве.чу Преговорпма у Бечу прпсус- 
твује ч<тки намјесппк кпез Тун. У обавијештепим 
круговима нолитичкпм превлађује схваћаље, да ке 
се проговори свршитп позитпвним ресултато.м.

на из болнице је отпуштено 250 бо- 
лесника, који су оздравили. Међу 
њима их има доста из сусједне 
монархије и Турске. У болници има 
сада 60 кревета, а моћи ће их се 
и више ставити, каи. се попуне не- 
ки недостаци. Двије сале за опе- 
рације, једна велика и једна мања, 
дивно су уређене. Не би им било 
мане ни у каквом великом и бо- 
гатом европском средишту меди- 
цине. Племенита дародавка Велика 
Књагиња Милица, љубљена кћи на- 
шега Господара, припомогла је сво- 
јијем богатим прилогом, те је ве- 
лика операциона сала снабдјевена 
изванредним и скупим савременим 
приборима. А Њено Краљ. Висо- 
чанство Нашљедница такође је при- 
скочила у помоћ својим прилогом 
за уређење болничке кухиње, обе- 
ћавши своју помоћ и за друге при- 
јеке болничке потребе.

Све просторије у болници одр- 
жавају се у јединственом реду, чи- 
стоћи и тишини. Вјеште руке и 
племенита срца милосрдних сеста- 
ра из братске Русије савијају се 
правом хришћанском добротом и 
њежношћу око свијех болесника, 

чувајући их дању и ноћу и доно- 
сећи им понуде. Неуморни управ- 
ник болнице г. др. Матановић стал- 
но обилази сва одјељења, уливајући 
у бонике вјеру у оздрављење сво- 
јим понашањем и утјешљивим ри- 
јечима. Он не жали своје силне фи- 
зичке напоре којијема је изложен. 
Готово сваки дан сам врши по 4-5 
операција, а често и по седам, што 
може да издржи, захваљујући само 
својој младости и љубави нрема 
узвишеној дужности љекара, која 
у нашој отаџбини треба да буде 
цијењена више него гдје другдје, 
пошто је „скуп живот у ове нашс 
стране", како лијепо каже круни- 
сани пјесник „Балканске Царице“.

У одјељењима болнице у току 
праксе показали су се неки мањи 
недостатци, који ће се брзо попу- 
нити, јер свак је у нашој земљи 
готов да поднесе жртву за Државпу 
Болницу. Многи племенити људи 
из наше државе прилажу за разне 
хумане цијељи и тијем се олужују 
својој савјести. Добро би било, да 
Болницу имају вазда на првом мје- 
сту у виду, јер је она најпреча и 
њена улога најхуманија. Сада се 
у болници налазе неколико војника. 
који су с успјехом оперирани. Нека 
се само то има на уму, па је до- 
вољно да се оцијени њен значај!

Да би управник болнице г. д-р 
Ст. Матановић. који с успјехом 
врши своју тешку дужност, још лак- 
ше и брже могао одговарати својем 
задатку, добро би било да у непо- 
средној близини болнице што ско- 
рије добије свој стан тако, да би 
вазда био у приправности за л>е- 
карске услуге. Господар, чија мисао 
и брига свуда стижу за опште до- 
бро. и у томе се погледу заузео 
са Своје стране и изишао у сусрет 
г. д-ру Матановићу, обећавши му, 
да ће порадити, да му сс у бли- 
зини болнице крај Зетстог Дома 
одреди мјесто са љекарски стан. 
И тако ће г. унравник вазда моћи 
бити у средини својих болесника и 
Државне Болнице, чијем је напретку 
и гласу посветио своје .љекарско 
знање, своју операторску вјештину, 
своју младост и здравље.

Брза помоћ је двострука помоћ; 
ова народна мудрост највише ври- 
једи за рад једне болнице. Овијех 
дана у Државној Болници оперирао 
је г. д-р Матановић двије дјевојке, 
једну с Очинића, једну са Његуша. 
Обије су се случајно раниле. Ушл>ед 
крволиптења једва су задржане у 
животу. Операције су биле тешке, 
а случајеви у љекарској пракси ве- 
ома ријетки. Једној су извађени 
лијеви бубрег и слезина. дру.гој та- 
кође лијеви бубрег и дебело цри- 
јево. Болеснице су на путу коначног 
оздрављења. Кад се уведе ,у са- 
обраћај санитетски аутомобил за 
пријевоз и брзо довожење болес- 
ника из разних крајева земл>е. тад 
ће бити избјегнуте многе досадаш- 
ње невоље, које су долазиле ушл>ед 
немогућности да се болеснику одмах 
похита у помоћ, нарочито ако му 
живот зависи од операције. Управ- 
ник болнице живо се заузео за на- 
бавку таква аутомобил’3, а осим 
тога и за то, да сваки капетански 
суд има на расположењу санитет- 
ска носила. Садашњи г. министдр 
унутр. дјела обећао му је у томе 
погледу најширу помоћ, високо ци- 
јенећи задатак и значај Државне 
Болнице.



Са радом наше Државне Болнице, 
откако је прољетос свечано отво- 
рена, можемо се поносити и њиме 
бити потпуно задовољни. Г. д-ру 
Станку Матановићу, нашем одлич- 
ном хирургу, може се само чести- 
тати на успјеху, са жељом, да и 
даље са љубављу и преданошћу 
врши своју одиста тешку дужност, 
којом се својој драгој отаџбини оду- 
жује више но што би се на први 
мах могло и замислити.

Поглед по свијету
Тројни споразум остаје

У француском парламенту при претре- 
су буџета министарства спољних послова, 
министар Поанкаре дао је деклерације о 
опттој политици Француске.

Руска штампа са задовољством кон- 
стантује, да је политика Француске јасна, 
и поздравља долазак Поанкареа у Русију 
добродошлииом.

„Н. Вријеме“ подврглоје расматрању ри- 
јечи министрове. Поред осталог вели: 
„Изјаве Поанкареа обрадоваће европско 
онште мњење. Тројни споразум као и 
пређе остао је неопходни услов за ев- 
ропску равнотежу, кош механички оси- 
гурава пемогућност ичијих војних наступ- 
них жел>а.“

Клеменсо против Поанкаре-а
Концем прошле седмице дошао је опет 

у сенаг бивши француски министар Кле- 
менсо. Он је био болестан неко вријеме, 
а сад је оздравио. Појава овог жилавог 
и енергичног политичара улила је ради- 
калима и радикалним социјалистима нове 
наде. Они се боре нрогив данашње вла- 
де у пигању изборне реформе, а како је 
познаго у парламепту нијесу могли да 
продру, него је Поанкареово министар- 
ство у неколико гласања извојевало по- 
бједу.

Тек се Клеменсо појавио, понудила 
је опозиција овом опробаноме парламен- 
тарцу врховно водство над свим елемен- 
гима, који се боре против изборне ре- 
форме, у једној и другој комори. Доса- 
дашњи вођа опозициЈе у парламенту, 
посланик Огажнер, изјавио је да је спре- 
ман сасвијем се покоравати вјештијему 
Клеменсоу. У снецијалној расправи о из- 
борној реформи избиће на јаву Клемен- 
сов угицај у парламенту. Влада се тога 
и боји, те нредвиђа, да је сама Клемен- 
сеова личносг велика опасност за каби- 
нет. Сад се чују гласови, да је у овим 
околностима минисгар предсједник Поан- 
каре спреман, да у неким важним пита- 
њима попусти опозгшији. Истина је, да 
би ту настала нова опасност, да се дес- 
ница и један дио прогресиста, који су 
гласали за владу, изјаве против ње.

Руска влада и муслимани
Петроградске новине „Биржевија Вје- 

домости" пишу, да су православни ми- 
сионари руској влади поднијели тужбу 
против неких млађих Татара, јер међу му- 
слиманима у областима Волге и Кама ши- 
ре панисламизам; те захтијевају, да се сви 
ови пропагатори протјерају из тих кра- 
јева. Министарство унутрашњих послова 
је на го изаслало у Казан управитеља

ПОДЛИСТАК
ЂУЛИЈА

— Н. Н. Зубер -

Тамо иза птумпа Сугормана и вите јеле, 
тапковрхе Румије, иа једној хриди, коју за- 
п.куекује п.чш Јадрап, почива стари град —- 
гр.чд Улциљ. Некад пуп живот.ч поред Скадра 
лоиоено дизаше главу. наслои.ен на вијепац 
бијелих ку.ча. наређапих обалом залква као 
јата галебова.

Ту Ђарућ с.ч руменружом чесппога кнеза, 
дивном Јелепо.м. мл.чдост провоћаше; ту ор- 

лонп са високих гора слијетаху, да се на тој 
клисурп одморе, џч еавјет чују свога мудрога 
владара Ђурћ.ч Страшимпрова. Јест, п сад. 
нослије спа од че.гири впјека, памти то Ул- 
пин>, сјећ.ч се тога.

Па високој стпјени до тврда бедема ста- 
рога града мал' не у облаке диже се танана 
кула. Ко је хтио да иаткрили све вите куле. 
да ге нагледа плавога пеба и сиљега мора. 
да праги муље и лет једрен>ача?...

АТожд.ч је Г.>урћев вл.чстелин. можда је гра- 
ћапип крилатога лава. Кула ћути. Хтјела би 
рећи гамо. д.ч и опа памти младосг Улциња 
да п она тешко преспава четири вијека.

Једпог дивног прољегп.ег тап.ч печпнуо би- 
јах па јужпој сграпи старогч града. на зеле- 

црквеног одсјека, Павлова, да цијелу ову 
ствар испита, па се он овпх дана нровра- 
тио у Петроград и влади поднио оп- 
ширан извјештај о ресултатима свог нс- 
питивања, те је сада у министарству 
унутрашњих послова основана посебна 
секција, која ће тај извјештај испитати и 
одредити, какве ће мјере власт предузети 
против панисламских иропагатора и как- 
во ће заузети држање у опште према 
муслиманима.

Црквени одсјек руске владе изјављује, 
да муслимани поменутих крајева врло 
лијепо живе са својим православним су- 
сједима и да према њима не гаје никакве 
мржње ни вјерског антагонизма. Успркос 
изјави тога одсјека у неким су кругови- 
ма почеле кружити вијести, како неки 
муслимани међу своје сувјеренике шире 
и идеју пантузеизма. Да се установи ис- 
тинитост ових вијести влада ;е руска пре- 
дузела свестрана испигивања, али су она 
дала негативан ресултат.

Милеран о њемачком наоружању
При претресу војног буџета у фран- 

цуском парламенту изјавио је војни ми- 
нистар Милеран да га не плаши толико 
повећање њемачких трупа, колико њи- 
хова већа способност за мобилизацију.

Француски стручњаци иредлагали су 
више средстава као одговор на њемачке 
војне реформе. Францрска )е војска сла- 
бија бројем од њемачке, и затојеудру- 
гом погледу треба да надмаши. Предла- 
гали су појачање граничних гарнизона 
најбоЈБим француским војницима, заво- 
ђење трогодишње службе у коњици и 
артил>ерији и т. д.

Министар је изјавио да ће у споразу- 
му с министром колоније израдити по- 
већање контигента колонијалне војске, 
која се може употребити у земљи. Сем 
тога сман>иће се број маринских регрута, 
да би се повећао број пјешадије. То ће 
за први мах бити довољно.

У осталом Миљеран не налази да у 
спољној политици постоји каква опас- 
ност за мир, те се неће журити ни са 
завођењем аутоматских пушака. У ави- 
јатици Француска мора да сачува своје 
првијенство.

Интернационализација Тангера
Ресулгати француско-шпанских прего- 

вора за уређење интернаиионализације 
Тангера поднијеће се у своје вријеме на 
одобрење сигнатарним силама. Преговори 
су почели прошлог петка у Мадриду и 
грајаће неколико времена. До сада није 
се |ош ништа одучило, хоће ли се сиг- 
натарне силе сакупити на засебну конфе 
ренцију у Мадриду ијш ће ту ствар уре- 
дити дипломагски збор.

Француски поклисар у Мадриду Жефреј 
уручио је шпанскоме министру спол.них 
послова Гарциа Пријето нови француски 
жељезнички пројекат Тангер-Елксар-Фез 
и предложио ја, да се за израду жељез- 
нице створи једно друштво, у коме би 
Шпанија имала сразмјерно учествовања. 
Но шпанска влада остаје при своме ста 
роме захтјеву, да се образују два друштва, 
једно француско и једно шпанско.

Миели
Највјештије играју улогу у животу лу- 

кави људи. Али ипак дође тренутак кад 
их лукавство као суфлер изда.

ном ћилиму поред Ђурћева гроба. Уз мирис 
цвијећа, тихи повјетарац и жубор мор.ч читао 
сам: «Слике и прилике Цариграда». Пе зпам 
кад-прије сунце скоро приспјело да заће. Ос- 
танпх «Слике» града вјечних спова да се 
нагледам златом опточеног запада, да се па- 
гледам румепила, што ее прелива по плаву 
пебу, по сињу мору, по грозданим брежуљ- 
цима чаробпог приморја.

Прошао сам једним узапим сокаком, којп 
ме доведе над морем. на стрму стијепу. а 
баш под ону виту кулу, шго памги Улцин, 
као младо момче. као бујпо момче.

Па нисокој стијени, па тврду бедему па- 
слоњен бијах... Очи се моје губљаху у те 
дивпе чари еупца на з.чходу, Тихп западн.ак 
разносаше гласове, који се, нехотично. крета- 
ху из мојих грудн. Гледах те силпе брегове 
ватре, гдје небо парају... Гледах и о Босфору 
снијевах. «Тамо доље Царигр.чду граду вра- 
ћаше ми пјесму румена етијена и ганана 
кула. Превао бих тако док бп се огвени бре- 
гови учу.чилп. док би нестало руменп.па са 
брежуљака приморских и плапипа а.Јбапских, 
да ме пе пробудп из мојнх елатких сан.арија 
неки еитан шапаг. Окренух ее кулн, а очи 
ми ее зауетавнше на мр.аморни ирозор. на 
једпо н>ежно лице, па два ве.шка као зифт 
прна ока. — па још нерасцвао пупол.ак из 
врга Пророкова. Као гучан облак црне јој 
коее немарно падаху па свилу, на раме и 
бујне груди. Сунце са .:ахода пре.11!ваше ее

Кад се изгуби пријатељ, обично се на- 
лазн нз1 овор да се нромијенио и да није 
више онакав какав је бно.

♦
Сваљивати кривицу за своје неуспјехе 

на друге, и нехогице откривамо да без њих 
нијесмо могзш бити.

*
Кажу: сиромаштво није гријех, али за- 

борављају да оно најчешће води гријеху, 
па било то сиромаш гво ма у ком смислу, 
физично, финансиско или душевно.

Валси.

Српство
Испад ђака у Биограду. Ономад, кад 

су матураптима биоградске реалке саон- 
штавани ресултаги испита зрелости, до- 
шло је до једног врло жалосног ђачког 
протеста. У соби су били сви кандидати 
и цијела испитна комисија. Кад је ресул- 
таг саопштен, онда су три кандидата, 
од којих су двојица одбиЈени на годину 
дана, а један на три мјесеца, почели 
гласно да протестују, да пријете, да вичу 
и да довикују својим професорима како 
је го учињено за инат и како они неке 
предмете знају боље од својих настав- 
ника, па су ипак пали! Њих гројица су 
се упоште тако скандалозно понашали, 
да ;е професорски савјет одмах донио 
ријешење, да се сва тројица казне нај- 
већом казном: за свагда им је одузето 
ираво на нолагање испита зрелости. Би- 
ЈЋежећи ово један биоградски лист вели: 
„Ове ружне појаве које су само производ 
распуштености и несхваћања дужности 
постају код нас, на жалост, све чешће. 
Умјесто да своме неуспјеху траже узрока 
у недовољном раду, па да се према томеу- 
прављају и поправљају, нашим ђацима је 
најлакше да баце кривицу на професоре и 
онда пријете и гледају да се свете. Тако 
су учинила и ова тројица. Али су тиме 
сами себе нашкодили иупропастили своје 
родитеље, који су их толике године, можда 
с тешком муком, школовали.“

Шолина оставка. Предсједник босан- 
ско-херцегорачког сабора Војислав Шола 
дао је оставку на тај ноложај пошто се 
разишао са осталим српским народним 
посланицима и отворено стао уз владу. 
Питање о Шолиној осгавци неће биги 
рјешавано, докле се нрво не одлучи хоће 
ли бити распуштен сабор, пошто Бијшн- 
ски није могао добити у њему већину 
за рад.

Словенство
Барјак руског соколства. Почетком 

овог МЈесеца била Је у Петрограду све- 
чано посвећена застава руског Сокол- 
ства. Соколице и Сокојш искупише се у 
гимнастичкој дворниии, на челу им пред- 
сједник гос\дарствене думе Гижицкн. 
Послије обреда црквеног и посвећења 
најстарији Соколови ставили су барјак 
на копЈве, нашто је предсједник предао 
барјак барјактару након говора, у коме 
је на барјак упозорио као на знамење 
којим ће се сјединити све руско Сокол- 
ство. Барјактар је узео заставу и нонио 
је нред фронт Сокола, који су је оду- 
шевљено ноздравили. Кад је барјактар 
заузео сво]е мјесто у реду, засвирала је 
музика и Соколи су уз звуке музике де-

у златии дукат о златпој верижицм на њецу 
бије.чу грлу. Мек.чиа снила овлаш јој крија- 
ше вити стас и нех.чтио п.чдаше па н,ен као 
гу.ја увијен алексапдријеки појас. Анћеоски 
ос.ијех прелио се преко њежнога лица и 
свјежих усница. а поглед један, поглед што 
сагорјева, отео се чедпој дјевојцп. свалио ге- 
шки терет н.ч моје груди, медна је ријеч па 
извору усахла.......

Још један поглед. један ељчдак осијех и 
сунце зађе. пенџер ее затвори.

Јеег, то је Ђулија Али бегов.ч. шапутале 
су моје успе, а укочен поглед падао је па 
з.чтвореп прозор. Ал.чх Игбер!» п.чједно.и од- 
јнкну звонки 1Л.Ч1' мл.чдог Афиза са виг.ч ии- 
нарета градеке џа.пије. као д.ч ми је хгио рећи: 

• Ј клони око твоје са до.иа превовјерних!
Гргох се, одох кући п ун жеље II 1КЧ.де.

1‘ано јутро п.чшло .11 е II,Ч беде.му 11ОД ви-
еоку кулу Ђу.шјину. .4.111 Ђулпје нп је било.
пенџер загворен; н.ч п.ч |.лг1Н-к:1Мену бнј.чху
двије ,вазе за каранфи.н>.и и босиоко.и. Иа 
ивјегну ћили.му до Бурћева грнба чигае еам

Слике бацајући и нехогично пшлед на ви- 
еоку кулу ћулијину. Пречигао еам Слике . 
поздр.чвио и грећег д.чп.ч са снржене егијеце 
еупне на заходу. али Ђулпјв нпје било. ?>а- 
гворени прозор затвирио је у мени и пшп- 
љедпу наду да ћу ју икад видјеги. Пршпло 
је Ч1нано л.его, нревалило и но.ча Јесепи. а 
моје очи не впдјеше пенџер опшрец. 

филовали парадни.м корако.м, нашто је 
застава ставЈвена на почасно .мјесто. Све- 
чаносг је завршена пјевањем словенских 
химна. О свечаности поднесен је цару 
телеграфски извјештај. Барјак је израђен 
ио предлогу знаменигог умјетника Били- 
бина. На једној странијесоко у бијелом 
пољу по чијим су крајевима посуте зе- 
лене звијезде; на другој је страни знак 
града Петрограда, који држе два Сокола, 
а на мрком нол>у стојп златни натпис 
„Соко“. Копље барјака завршује се сре- 
брном јабуком, на којој сгоји сребрни 
соко раширених крила. Барјак је стао 
700 рубаЈва. Под њим ће руски Соколи 
први пуг ступати на свесоколском слету 
у Прагу. Сокојш руски, који иду на слегу 
у Праг, добили су 50° „ попуста на же- 
љезницама и цијена путницима за ино- 
сгранство снижена је од 15 рубаља на 
50 копјејака на директну наредбу цареву. 
Соколска мисао V Русији ухватила је чвр- 
ста коријепа у школама, у војничким 
училиштима и у војсци, и то заслугом 
брата Чеха Ербена и угледних кругова 
руских, који су освједочени о корисно- 
сти соколског гимнастичког система, па 
подупиру мисао соколску, очекујући од 
ње и тЈелесни и морални добитак. У Праг 
ће доћи на слег гакође заступници вој- 
ничких кругова руских, да виде вјежбе 
словенске соколске армаде.

Дар српског соколства чешком. „Срп- 
ски Соколи“ понијели су собом ванредно 
лијепи дар за братски спомен и сјећање 
овом приликом, кад ће у Златни Праг 
да се слете Сокојш из свију словенских 
крајева и земаља. Славни умјегник Меш- 
тровић израдио је цијела косовског IV- 
нака Срђу Злопоглеђу. На југословенској 
изложби у Биограду налази се модел 
ове статуе, која представл>а Срђу Зло- 
роглеђу, како удара копЈвем, пре.ма мо- 
тиву народне ијесме: „Који оно добар 
јунак бјеше, Што два и два на копље 
набија Преко себе у Сеницу тура? Оно 
јесте Срђа Злопоглеђа“. Мисао и тво- 
ревина достојна дара Мештровићева. Ово 
ријетко умјетничко дјело сливено је из 
гуча (бронзе) у Риму, под надзором са- 
мога великог умјетника нашег Мештро- 
вића. Сгатуа је висока три метра.

Српски правници у Софији. 18-ог јуна 
одлазе из Биограда око 100 правника да 
учине посјету својим бугарским колегама. 
Иницијативу за таку посјету узело је на 
себе Српско Правничко Друштво, чији 
је предсједник Гига Гершић. Да би се 
учиниле припреме поводом ове посјете, 
отпутовао је у Софију секретар друштве- 
ни Христодуло. Поводом његовог дола- 
ска неки се бугарски лисгови врло сим- 
патично одазивају намјери да се српски и 
бугарски правници унознаду. Тако „Ден“ 
опомиње правнике да Њемачка у неко- 
лико за своје јединство има да благо- 
дари сабору њемачких правника. Про- 
фесор Казански из Одесе, прогласио је 
прије кратког времена да се образују 
правничке свесловенске конференције, да 
се на њима упознаду Словени. С тога 
„Ден“, покушај да се правници Србије и 
Бугарске упознаду, врло срдачно поз- 
дравља. „Лични сусрети су најјаче сред- 
ство зе зближење, које нам само наши 
непријатељи могу да не желе“. Тако ће по- 
слије позоришта, професорског друштва 
умјетничких организација, студената и т. д. 
и Правничко Друшгво учинити Бугарској 
посјету.

ћиј.чше рамазан кад сал пошљедљи пут 
видио Ђулију. Осмаи Сулеј.иаи-агин на осал 

дапа послије вјеридбе са Ђулијо.м, огплонио 
је једрен.ачом Јакуп-агипо.и у Скепдерију и 
Гарабулус па, рекоше .ни, вр.чћ.ч се кући.
Хитао је Оеман д.ч на крилу ел.чтких енова
чаробног Пстока са дилбер Ђулијом рама.Ј.чн
прође.

Још који дан па је еве евршено. Ђулију
впше видјети пећу. Гређц је дан рамазана.
(упце залазаше. Iоп огл.чсп правов|Тр1П1.м.ч 
акш.чм, Поред црквс кроз иаелишшу шу.ну 

упутих се граду. П.ч високој Ђулијашшој ку- 
ли мој пепџер био је. отвореп, али Ђулпје 
пе бијаше. Паслонпо с.ч.н ее н.ч чврду беде- 
му и —- очекивао. 1ихо без дах.ч прибли- 
жив.чше се ноћ е преко алб.чнеких пл.чнин.ч: 
запад мјесго златпе добцо пеку сребрну бпј\. 
Чуј.чше се са.чо шу.м мора кроз пећипе рек.чо 

ои, ород.чрице крећу ц.ч пучипу.
Доћи по ј.чцији, са.па ћу бити код куће! 

То бијаше Ђулијин глас. У бнјелу огрчачу 
ј.чви с.е и неег.чдо је.

Н.ч високој кули Ђулијиној биј.чху гви 

нрозори у лраку сен ОПОГ, што мен , В.Ч.КД.Ч, 
Чекч. НрИОЈИЖИВ.ЧО С.ЧМ (■>;. ц(>К.Ч ЗВЏН..Ч об\ ■ 

•ш.н.чла је моје груди. Ко зна шго .ш ме 
чек.ч г.чмо: можда Ђулија ко.шко је шнш.ч, 
го.шко је опчк.ч. з.чшго МИ е,е ОНЧ н>' ! 1ВИ 

читавог ,1>ет.ч и јесени веђ е.ад б.цц \ р|>|.1 
зан к.чд јој 1,)см.чн дол.чзи! .Чожда хође д.ч и



Висина морала код агената котерије
Народни учитељи и попови шурују с Тур- 

цима против своје браће Срба —
Нова-Варош, 21. маја

Н-Ма Iога часног и поштеног Србина, 
кога српски „Вардар" не напада, ни тога 
непоштеног и ноквареног кога он не 
брани. Да се којом срећо.м уредник 
„Вардара" уортачио с уредником солун- 
ског „Г1рава“. то би с.мо донекде могли 
и разсмЈети. а овако брука што се на- 
зива срнским листо.м! Ни мало се не об- 
зир\ћи на истинитост и с.мисао онога 
што пише као и на улогу коју треба да 
вриЈИ један срнски лист у своме народу, 
он из дана у дан доноси најодвратнше 
гадости о нашим вал.аним и заслужним 
јавним раденици.ма. Он поклања врло 
велику пажњу и даје првјенство чланци- 
ма свих оних покварених елемената, који 
су у стању нашкрабати по који допис у 
ко.ме се најодвратније напада на част 
наших исправних и поштених грађана. 
Заборавл.а и на то, да се без обзира на 
вјерност и истинитост онога што он пу- 
шта у своје ступце, трује беза.злена чи- 
галачка публика. Ни нашта се ово он не 
осврће, већ је из дана у дан пунији и 
препунији лажама и скарадностима!. „Вар- 
дар“ и његови „красни“ дописи дали су 
довол.но доказа свој српској јавности о 
неинтелегенцији и некултури његових са- 
радника. Своји.м ужасним писањем дотје- 
рао је дотле да га овамо ни прости се- 
л>ак не воли да чита, већ за понешто за 
што „Вардар“ случајно и не обиђе исти- 
ну он каже: „ношто то пише „Вардар", 
знаде.м колико је саги“ — „Јаланџинин 
сви јанмиш кимсс инанмамиш* *1. А да ли 
„Вардар“ онако срамно напада оне који 
раде против српских интереса, и који 
сметају остварењу народних идеала? Не, 
не, а и како ће кад је његов уредник 
Давид Димитријевић у друштву с Јован- 
Бегом Ћирковићем, потписао с Младо- 
турци.ма онакав сраман уговор да се и у 
будуће, као у садашњосги и ирошлости, 
слажу с политиком, коју је влада водила 
и води према срнском живл>у у Турској. 
Лијепу сте част доживили, господо око 
„Вардара", и код простог народа, а ка- 
мо ли код свјесне и вашим разорним 
радо.м пезаслијепл>ене српске интелиген- 
ције! Само потјерајте и даље овако, па 
ће те се ирославиги боље него до сада!

јаше лађа Јакуп-агина, на којој је Ђулијин 
Осман.

Сунце залазаше за море бацајући своје 
румене зраке на високу кулу. лађа стиже у 
залив, догледа нестаде. Супце зађе за море: 
гоп гласи акшам, чу се снажпи глас Афизов: 
»Алах Пгбер« д Ђулија — зађе.

*
Кад сам ове зиме био у Удцању, прохтје 

ми се да прођем старим градом. за који ме 
вежу многе лијепе успомене из млаћег доба. 
Прошао сам градску демирли капију. Про- 
шао шедрван и Ђурђев гроб. Сјетих се дога- 
ђаја прије седам година. дођох пред високу 
кулу, моју стару познаницу. Бијаше други 
дан Вожића. Уз љена велика врага бијаху 
бадљаии паслољени, ловориком окићени и не- 
ранџама закићени Поздравих са благдапом мо- 
га познанпка и попех се па кулу, са које 
попосан изгледаше китни Улпиљ. Баш у том 
часу одјекпу громки глас великог звона са 
наше пове цркве, зове кротке горштаке на 
службу Вишњему Богу, На оној истој сгије- 
ни гдје се некад Ђурћев Орао лепршао. 
поносио стоји Двоглави Орао са високих го- 
ра п гледа у пучину

Сунце, које се рађаше. бапаше сјајне луче 
на Улцињ и веселу од камена кулу.

Полумјесец одавпо бура одппјела а и моју 
Ђулију — једрењача у Драч.

Да ову кратку лекцију очитам „Варда- 
ру“ натјерао ме је један скроз неистинит 
чланак „славног патриоте" и учитеља 
српског, који је у Прилепу познат под 
именом Петар Соколов. Тај чланак из- 
лив је необичне мржње и пакости према 
г. Др. Александру Павићевићу, који је 
за врло кратко вријеме успио да се про- 
чује и као савјестан љекар и као добар 
син свога народа који га је одгајио. На 
овај чланак осврћем се једино из тога 
разлога што је отштампан у српском ли- 
сту „Вардару“, иначе би ћутке прешао 
преко пишчевог имена, јер кад бих и о 
оваквим приблематичним личностима во- 
дио рачуна; то би ме отјерало бестрага. 
Овај „народни" учитељ, који је и нама у 
Новој Вароши само по злу познат, и 
који је за седам мјесеца свога боравка у 
С|ешши с правом заслужио да се назове 
издајником, погријешио је што се назива 
српским учитељем, те тиме горко ври- 
јеђа све овдашње Србе, већ би му сто 
пута било боље да се је латио свог милог

ја будем један изворчић на бујну врелу љу- 
бави љине...... (), не! Ђулија је тако љунка,
љене ведре очи тако безазлене и љено срце 
само је добро. Срце ми дрхтијаше као не- 
бом звијезде, мдади мјесец скоро да оде за 
сунце.ч. а на велика врага тапане куле мене 
су срела два црпа ока, два лака крила, дви- 
је бијеле руке Ђулијине.

Мраморне степенице на пространа ониска 
соба пружала се пред нама. Лоред зидова 
шикли одаје мекани диван пурпур јчојом зас- 
трт бијаше, оивичен меким свиленим јасту- 
цима, које је Ђулија тако укусно и марљи- 
во на ћерђефу везла. Но зидовима таблице 
са Пророковим изрекама. Пасред собе на 
омаљој асури тагар са жеравицом; поред љега 
при дивапу шестоугаони сточић, опточен др- 
ворезом и седефним плочицама: па сточићу 
сипија са таљирчићима мисирске алве и раз- 
пим елаткишима што Псток даје. На другој 
страни на једном троножном сточићу бијаше 
гас са мириеним скадарским дувапом. Тава- 
ница ге шикли одаје бијаше украшепа укус- 
ним дрворезом, па средини јабука златом 
превучена, о којој висаше велика венедичка 
свијећа.

На вратима одаје оетавила је Ђулија мале 
злагом извезепе папучпце, па као зора преко 
цвјетне ливаде прешла преко шикли одаје, 
пружпла се нехатпо по пурпурну меку ди- 
вану. 1<ао прамеп облака ц.епе чарне косе 
спуштаху се пиз љен као селвија витки сгас.

заната и да се уортачио са својом „кра- 
сном дружином“: Филипом Косгићем, Ла- 
заро.м Ди.мбовиће.'м и попом Цветком Прн- 
зренцо.м, митрошолитским намјесником 
у Бијелом Пољу; у гом колегијуму би 
његова „српска" дгуша нашла спокојства! 
Ово са.м готов и доказати, и то с непо- 
битним докази.ма, само када то Соколовљ 
буде захтијевао, ш сада ћу га поштедјети 
само и једино из тога разлога да не бих 
нагло .запрепастшо поштоване читаоце, 
те би неки мождеа и нехотице рекао: „Еј, 
школо, школо, зар си га овако васпи- 
тала“! Ко не по.з:наје овог витеза при- 
липског, довољно) је да прочита његов 
допис под насловом: „Цетињском Вјес- 
нику“ оштампан \у „Вардару“ од 13. маја 
ов. г. бр. 37, па 1ће га оцијенити којшко 
вриједи и коликсо се нечасним сред- 
ствима служио каш је чак и тјелесне не- 
достатке почео да исмијава, кад није 
био у стању изјмисјшти нешго друго. 
Најгоре је то што и учитељ и управитељ 
сјенички, па и наша управитељ Тодор Чак- 
ширлијевић, који се по цијелу ноћ коцка 
а дању измишља и ствара неке афере, 
које су овдје у Н1овој Вароши завадиле 
и мило и драго, тпишу преко „Вардара“ 
како овамо нароЈЦ хоће за митрополита 
неког „оца ВасиЈиија Раденковића", кога 
овамо народ не познаје. Међутим не пишу 
како је Срето ВЈукосављевић преварио 
ново-варошку ошштину као и све друге 
у рашко-призренској епархији, да се из 
Јасни за тога њшног „оца Висилија Ра- 
денковића", а на штету иравог народног 
кандидата г. Д-р. Гаврила Дожића, кога 
спрема и потреба и све могуће околности 
препоручују за глоглавара наше цркве, 
Овај Тодор Чакпиирлијевић, ово прис- 
лушкивало, које 1иде од крчме до крчме 
и слуша шта се говори, толико је био 
дрзак да је прије неколико дана послом 
отишао у Сјеницу', па је’ и тамо почео да 
лаже и обмањује поштени народ, али му 
тамо нијесу могЈне проћи његове ујдурме 
као што су му до скора у Н. Вароши про- 
лазиле. У Бијелом! Пол>у се пак осилио 
и побјеснио неки поп Цвегко Призренац 
родом из Призрена. Од многобројних 
зала која је почишио навешћу само не- 
колика која најбоље показују сву поква- 
реност његове по»дле душе. Овај божји 
человјек и присши пријатељ свих бјело- 
пол>ских крвопија,, којих је туде више него 
игдје, чим је посиављен за рашко приз- 
ренског митрополшта г. Д-р. Гаврило До- 
жић, упутио му јге телеграфску честитку, 
изјавл>ујући да ре усхићен што је Св. 
Патријаршија водтла рачуна о интересима 
наше цркве и поставља нам за митро- 
полита такво достојно лице као што је 
г. Дожић. Доцније је дошао до тога за- 
кључка да је требао и овом приликом да 
буде непоштен какав Је и увијек био, и 
зато је почео лагати народ и проповије- 
дати му о г. Дожићу оно што само 
његова подлачка душа може замислити. 
Овај скроз покварени тип и изрод срп- 
ски, који је давно и давно свој образ 
калаисао и чији је бјелопољски кајма- 
кам одличан „кућни пријатељ" својим 
деморалним и несрпским радом толико 
је омиљен код Срба у Бијелом Пољу, да 
га прије неколико дана нико није пустио 
у кућу да свети водицу. Он је са свога 
зла познат и нама у Новој Вароши, јер 
је он тај нитков, који за пет и шест лира 
вјенчава у Бијелом Пољу најближу својту. 
Тај исти нашљедник Христових апостола

Нека љупка румеп прелазаше преко њеног 
лица дивотне Приморке, а црне јој очи, очи 
слатких снова, што живот дају и прољеће 
буде, што небо ведре и буру кроте. те црне 
очи пупе заносна жара, што су ми тада рек- 
ле, -— то сада не знам.

Зарђала брава штрипнула је замном, ја 
сам се опет пашао на старом бедему па стр- 
мој стијепи. Још један пуг видјех ју, свјет- 
лост јој обасја умилно лице и пепџер се 
загвори. Тајапствепа ноћ својим тамнпм нла- 
пгго.м одавно већ паткриљује Улцињ: свјетиљ- 
ке са једрељача из залива и са гдјекоје град- 
ске куле с времена на вријеме параху гај 
гамни вео. Све спава, рекао би, сем гог 
сињег мора, оно жубори, а монотона хучна 
пјес.ма одјекује са мрачних стијепа тог ста- 
рог дива. Још један поглед на високу кулу 
и звјездано пебо и отишао сам снијевајући 
о чари.ма Пстока, о високој кули и њеној 
шикли одаји, о пурцур дивану, о таблицама, 
о оним гујама на гаванпци. тим фанта- 
стично урезаним чуварима, пгго поред кига 
цвијећа тако пемарно гледају: очи пуне ва- 
тре, усне пуне жара, груди узбуркане.

Сјутрагпњи дап бијаше диван, море тихо. 
Пред вече сам опет бпо у граду на стијени. 
Са најгорњег спрата впсоке куле, иза спуш- 
тене завјесе — гледаше једап повећи доглед на 
пучппу, п праћаше једрењачу са три кагарке, 
која пловљаше к улцпњском заливу. Го бп- 

и „добар“ проповједник Христове науке 
уцјењује се.љаке, па неће да прими двиску, 
већ пријети да никада неће завирети им 
у кућу, ако му не дадну по овцу с јаг- 
њетом, а неће да очита и прекади док 
му се унапријед не плати. Његова је кућа 
лијегло свих крвопија и једини је он који 
помоћу Турака у Бијелом Пољу ломи 
врат Србима. Народод овога човјека више 
страхује него и од самих зликоваца. У 
низу многобројних зала које је ова гуја 
починила јесте и то што је прије неки 
дан огишао код својих „достова" у суд 
и однио Турцима „Цетињски Вјесник" 
упозоравајући их на један допис из Сје- 
ница од 25. априла бр. 33. с потписом 
„Мутимировим", па је замолио Турке, те 
су му на турском језику саставили један 
чланак, као одговор на поменути чла- 
нак у „Цетињском Вјеснику" и пос.чао 
га уредништву турскога листа „Јени Асра“ 
у Солуну. Тај |е чланак у поменутом 
листу врло радо оштампан, разумије се 
с његовим потписом. Овај подлац није 
имао тојшко куражи да одговори преко 
„Вардара", гдје ће Срби читаги, већ је 
послао „Јени Асру“ рачунајући да то Ср- 
бима неће доћи до руку а и овако ће 
се још бол>е препоручити Турцима. Брука! 
Брука, црни попо! Бог проклео оно- 
га који те посла да деморалишеш овај 
поштени народ! Ово је његово недјело 
толико огорчило народ да ће му морати 
осјећи и нос и уши, па напудити одакле 
је и дошао, те нека сваки види како је 
овамо „Србовао**.  Ево Вам јасне слике 
па видите шго раде агенти котерије и 
каквом се добру од њих имамо надати.

Златарац

Кратке вијести
Проучавање словенских земаља. Члан 

рускога државнога вијећа за привреду 
Кринков добио је налог, да пропутује у 
словенске земље и проучи псљопривред- 
не и опште привредне односе ових зе- 
мал>а.

Република Кина. Предсједник Јуан- 
шикај саопштио је министарству, дажели, 
да се части предсједника републике и 
шефа министарства подијеле на двије о- 
собе. Предлаже, да се част министра 
предсједника подијели познатом јужном 
Кинезу Шанчиену, а ако је овај не при- 
ми, да се понуди негдашњему цареву ту- 
тору Чуши-Чангу. Обадва су честити 
мужеви с великом научном спремом и 
чистога карактера без личне таштине. 
Кабинет је прихватио овај предлог.

Русија и Француска. У француским 
политичким круговима настоји се сада, 
да послије састанка њемачкога цара с ца- 
рем руским Николом, који ће бити 23. 
о. м., дође предсједник Француске Репу- 
блике Фалиер у посјете цару у Петро- 
град, а с њим да иде и министар пред- 
сједник Поанкаре.

Св. Синод и прослава стогодишњи- 
це у Русији Прослава стогодишњице 
бородинске битке пада 26. августа. Како 
су тада школе распуштане, то је Св. Си- 
нод ријешио, да се прослава одгоди за 11. 
октобар, т. ј. да се прослава бородинске 
битке замијепи даном када ]е непријатељ 
напустио Москву. На дан стогодишњи- 
це бородинске битке биће парастоси па- 
лим бориима.

Гроф Куен као посредник. Некадањи 
предсједник угарске в.чаде гроф Куен 
јав.ља се са гранчицом мира. Хоће да 
посредује из.међу владе и опозиције, па 
се обратио Кошуту, који се на.чази у 
Најхајму, да му у томе помогне и дође 
у Пешту, коко би водио преговоре из- 
међу саборске већине и оиозиције.

Руска Дума. Рад у Ду.ми завршен је и 
закључено је засједање њено, те ће у 
скоро бити раснисани избори за четвргу 
Думу. Новодом тога чланови Думе били 
су код цара, који им је том приликом 
саопштио, да је за ових пег година паж- 
јвиво прагио рад Думе и да је видио да 
у неким нитањи.ма нијесу ишјш правцем 
којим је он же.чио, а нарочито да рас- 
праве нијесу у миру текле. Иначе је из- 
јавио да му*је  мило што су с много труда 
и вол>е ријешавали и најважнија питања. 
На крају им пожелио срећан повратак 
домовима, а онима који буду поново 
изабрани поже.чио је миран и плодоно- 
сан рад њему на весеље, а милој Русији 
на корист.

Дневник
Посјетили кинематограф. Ње- 

гово Величанство Краљ у четвртак 
вече посјетио је кинематографску 
представу са г. Константиновићем, 
почасним генералом, а тако исто и 
Њено Краљ. Височанство Књагиња 
НашЈБедмица са-дворском Дамом 
г-ђицом Добнеј, која је била и на 
кинематографској иредстави у сри- 
једу у вече.

Гарден парти. Овдашњи ото- 
мански посланик г. Рустем Алфред 
беј приредио је у пространом врту 
отоманског посланства у четвртак 
послије подне гарден парти, на ко- 
ме је свирала и војна музика. Гар- 
ден парти су извољели посјетити 
Њихова Краљ. Височанства Књаз 
НашЈведник и Књагиња НашЈвед- 
ница и Њихова Краљ. Височанства 
Књаз Мирко и Књаз Петар. Гарден 
парти трајао је све до сумрака уз 
учешће великог броја одличних зва- 
ница.

Нови руски посланик. За оус- 
ког посланика на Цетињу постав- 
љеи је г. Гирс, некадашњи начелник 
руског министарства спољних по- 
слова.

Путује поЦрнојГори. Г. Борис 
Јеврејинов, царев камер-Јункер и 
лични секретар г. Сазонова. допуто- 
вао је на Цетиње и да би упознао 
нашу земљу кренуће на пут по 
унутрашњости. Са Цетиња г. Јев- 
рејинов путује по недјеЈни за Под- 
горицу, одатле ће у Никшић, Гра- 
хово и т. д.

О новој Влади. О новој Влади, 
чије је наименовање у цијелој на- 
шој земљи најбоље примљено, већ 
су проговорили извјесни од по- 
знатих листова, којима се правац 
за писање противу Црне Горе даје 
из истога онога мјеста из којега 
су нам послане бомбе. Сви ти на- 
писи пуни су глупости и гадости. 
Ми ћемо стрпљиво сачекати, док 
се сви изређају у својој лудости и 
неваљалству, па ћемо им свијема 
укупно одговорити и још једном 
приказати њихово небратско држа- 
ње према Црној Гори.

Поздрав слету. Јуче, поводом 
отварања свесловенског света, на 
коме су се у Прагу слегли соколи 
из цијелог Словенства, па и иза- 
сланици других народности, заступ- 
ник предсједника општине цетињ- 
ске у име грађанства пријестонице, 
упутио је управи слета у Прагу о- 
вај телеграфски поздрав: „У данаш- 
њем манифестовању свесловенске 
идеје у братском нам Прагу духов- 
но учествујемо и, поздрављајући 
свесловенски сокслски слет са под- 
ножја гордог и непобједивог 11ов- 
ћена, увјеравамо свесловенске Со- 
коле о нашој непокољебивој брат- 
ској сурадњи на кутурној словенској 
заједници".

Испит зрелости. У великој др- 
жавној гимнази]и на Цетињу испити 
зрелости почели су 31. маја и за- 



вршени су 10. ов. мј. Писмени ис- 
пити трајали су шест дана. Првог 
дана 31. маја полагали су писмени 
испит из српског језика; тема је 
била: „Како се морам спремати, да 
истински послужим свом народу“. 
Другог дана, 1. јуна, полагали су 
писмени испит из њемачког језика; 
тема је била: „Оје Ео1^еп Зег 5ег- 
всгжапЈсгипц пасН Ое81еггеЈсћ-1Јп- 
^агп". Трећи дан, 2. јуна, полагали 
су писмени испит из руског језика; 
тема је била: „ЦФјњ государства“. 
Четвртог дана, 3. јуна, полагали су 
испит из француског језика; тема 
је била : „УЈе е! геуегЈе Је Ј. Ј. Коиз- 
зеаи сЈалз Г Пе Је 5ПС1 РЈегге, дершз 
диапЈ 1е зојг... јизди’ а „Те11е ез1“. 
Петог дана, 4. јуна, полагали су 
писмени испит из математике; теме 
су биле: 1) X 1 коријену од 3-“'2 
98—X, 2Х*2 X 1 коријену од 83'3“х’
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2) Неко има да ужива за 25 год. 
годишњу ренту од 500 перпера, 
али је он жели замијенити већом, 
која ђе трајати 15 година. Колика 
ђа она бити кад је интерес 4% ?■
3) Страна је правилног петоугао- 
ника 2 дм. Колика је површина 
и кубна садржина тијела, које по- 
стане окретањем петоугаоника око 
нормале, спуштене из једног врха 
петоугаоника на против лежеђу 
страну? Шестог дана, 5. јуна, по- 
лагали су писмени испит из латин- 
ског језика; темајебила: Ј. БЈуЈиб: 
Ађ игђе сопЈПа Репосђја Нђп XXII. 
Усмени испити били су 9. и 10. о. 
м. Кандидата је било осам. Они су: 
Петар Космајац, рођен у Никшиђу 
10. марта 1892. г.; Никола Мила- 
товиђ, рођен у Вржегрмцима 13. 
марта 1892. г.; Владимир Врчевић, 
рођен у Котору 8. новембра 1892. 
год.; Новица Радовић, рођен у Мар- 
тинићима 15. маја 1890. г.; Влади- 
мир Штиркић, рођен у Скадру 1. 
марта 1893. г.; Јован Булајић, ро- 
ђен на Грахову 30. јануара 1888. 
год.; Мираш Кићевић, рођен у Сла- 
тини 5. марта 1891. г. и Митар Ко- 
вачевић, рођен на Грахову 22. мар- 
та 1890. г. Сви су они проглашени 
за зреле и то: прва двојица с од- 
ликом, тројица за њима једногласно 
зрели, а остала тројица већином 
гласова. Ресултат је кандидатима 
директор гимназије саопштио 10. 
ов. мј. по подне пред цијелом ко- 
мисијом.

Свечана забава с игранком. У 
част рођендана Његовог Крал>. 
Височанства Престолонашл^едника 
Краљевића Данила Друштво Це- 
тињска Читаоница приређује вече- 
рас у Зетском Дому свечану забаву 
и игранку с котшвоном. Први дио 
је концертни, у коме војна музика 
свира: Химну, Лијепу Ану од Сог- 
гег-а, интермецо и баркаролу из 
„Хофманових прича“ од Офенбаха 
и увертиру из опере „Виљем Тел“, 
а чланови друштва изводе живе 
слике: „Косовска дјевојка" и „Си- 
јело“. Други дио је игранка с коти- 
Јвоном. За забаву су учињене на- 
рочите припреме тако, да ће ова 
забава у сваком погледу издвајати 
од досадањих. Како уз то скоро на 
Цетињу нијесу нриређене забаве, то 
се с правом очекује, да ће и гра- 
ђанство, а нарочито наш лијепи пол, 
а са своје стране посјстом и уче- 
ствовањем на забави допринијети, 
да ова забава, која ће уједно бити 
и пошљедња у овој сезони, буде 
што љепша и што боља.

Испити приправника. У прошлу 
суботу при поштанскотелеграфском 
одјељењу министарсрва унутраш- 
њих дјела комисија је испитивала 
поштанско телеграфске приправни- 
ке. Испитивани су из администра- 
цнје, рачуноводства, поштанске ма- 
нипулације, телеграфске манипула- 
ције и нознавање Морзовог апара- 
та и батерија. Иријављено их је 

било 28, а испит су положили 22, 
који остају и даље у станицама 
као кандидати за манипуланте у 
у истој струци.

Појевтинио новац. Најприје лон- 
донске и париске, па за њима и 
остале велике банке у Европи спу- 
стиле су интересну стопу на новац. 
То је повољан знак за оцјену оп- 
штег међународног положаја, којем 
су берзе и банке вазда најтачнији 
барометар.

Кинематограф. Рад у пријес- 
тоничком кинематографу с дана у 
дан све више напредује, зашта се 
има много захвалити и нашем гра- 
ђанству, које овом младом нашем 
домаћем предузећу указује обилну 
помоћ својом посјетом. Тако је 
представа од четвртка била таква, 
да је Зетски Дом био крцан. Најо- 
тменије пријестоничко грађанство 
оба пола многобројно је посјетило 
ову представу тако, да тако лијеп 
број одличних посјетилаца из пр- 
вих пријестоничких кругова, почев 
од Двора, скоро нијесмо имали при- 
лике да видимо на окупу у Зет- 
ском Дому, што нашем грађанству 
може служити на похвалу, а мла- 
дим предузетницима заподстрек, да 
у своме предузећу и даље истрају. 
Сјутра у недјељу, даваће кинема- 
тограф представу са одличним про- 
грамом: „Са планинском жељезни- 
цом“, природно; „Тајне биљног 
парства“; „Занимлшви примјери из 
царства биља“; „Имаш ли ватре, 
врло шаљиво“; „Индијанска мајка“; 
велика занимљива американска дра- 
ма у два чина; „У помоћ! пећ дими!“ 
одлична шала. —У уторник, 19. ов. 
мј., даје: „У Египту“, природно; 
„Тонтолини као издавалацстанова“, 
врло шаљиво; „Гријех младости“, 
велика друштвена драма у три чи- 
на; и „Мој коњ зна се боксирати".

Саопштења
Изјава братства Вујановић — Ковача
- Поводом књиге А. Јовићевића,,Ријачка нахија у Ц. Гори"
Упуштати се историју и историска до- 

казивања — па то било и узгредно 
и присвајати себи улогу судије-истори- 
чара, сувише је ствар смјела и тугал.ива, 
а погребио је да тај „исторачар**, научник, 
или назовимо га како хоћете, буде 
човјек сталожен строго објективан и 
хладан и да заборави на своје „ја“, ако 
то његово „ја“ има икакве везе са пред- 
метом његове студије. Све ово не може 
се рећи и за г. А. Јовићевића, ппсца 
књиге „Ријечка нахија у Црној Гори“; он 
нема у себи та својства, што је доказао 
и својом ранијом књигом „Слике из Цек- 
линске прошлости", а то, ето, доказује и 
сада овом најновијом књигом „Ријечка 
нахија у Црној Гори“.

Није нам овдје намјера спорити важ- 
ност књиге са научног гледишта, али 
нисац се требао просто ограничити на гу 
научну страну, а не задиркивати у нај- 
тања осјећајна чусгва појединих брасгава; 
у оно, дакле, шго је Црногорцу најсве- 
тије, у оно за чем живи и умире.

Г. Јовићевић сигурно ће казати, да 
није имао иамјеру никога вријеђати, зато 
ћемо ради бол.е илусграције донијети 
један сгав из његове књиге између оста- 
лих који говоре о нашем брасгву.

На сграни 677. он каже: „...Коваче на- 
зивају обично Циганима, и ако нијесу 
Цигани; а зову их и хрмаљи и сргаљи, и 
презиру их и нити се жене од њих ниги 
им дају дјевојке. У Цеклину се један 
огранак од Вујановића зове Ковач, и они 
су тако назвати баш по томе, што су 
ковали. Предак њихов је утекао од стри- 
чева, који су хтјелп да га убију, и имање 
му приграбе, и у туђини научи ковачки 
занат; доцније се вратио на Цеклин и 
задржао занат и потомство му је ковало 
до скоро, имало је своје мјехове и сав 
ковачки алат; али више су ковали за 
себе и пријатеље без плаће него лп на 
плату. У Бјелепавлићима има једно браг- 
ство Кусаровићи, који врше дрндарски 
занат; они су тамо јако презрени, и да 
би избјегли презрењу прозвали су се Си- 
моновићи.... “

Ми сачињавамо огранак браства В\']а- 
новића и наш је млађи назив Ковач, и 
ако смо и у јавном и привагном живогу 
и пред државним властима позпа(.и као 

Вујановићи, како се већином и други 
огранци тога браства прозивају. Ово је 
и г. Јовићевићу морало бити добро по- 
знаго, а позтато му је и то да има и 
других брастава цеклинских. која имају 
разне надимке, па се по њима не казују 
него по старијему презимену, тј. ономе, 
које улази у броЈ једанаест брастава цек- 
линских.

Према горњем цитату ове књиге изла- 
зило би ни мање ни више него да смо 
ми хрмаљи и сргаЈви, да смо презрени, 
да се од нас нико не жени нити да нам 
даје одиве, да смо до јуче ковали игд., 
а што је најин гересастније доводи нас у 
неку чудну компарацију са данашњим 
ковачима — браварима по занату, који, 
вели, не знају ни свога поријекла, или, 
како их он назива Ковачи — Николићи, 
и са некаквим дрндарима Кусаровићима, 
из Бјелопавлића.

Е, вала бели, г. учитељу, ако је и за 
Српство — много је, јер овдје се чисто 
види, да је имао извјесну тенденцију на 
штету угледа наше фамилије Ковача, 
која је позната како у Цеклину, тако и 
мало подал>е, и која је свуда, гдје се 
поштење на врху од ханџара дијелило, 
уграбила свој прави дио, што ћемо и 
доказаги ради шире читалачке публике, 
којој ће доћи до руку ова књига, а нека 
нам поштовани читаоци не замјере, ако 
буде изгледало да се хвалишемо, јер нам 
то није намјера — ни дао Бог, већ само 
да реагирамо на овакве испаде, који су 
у књигу унесени на штегу угледа наше 
фамилије.

Истина је, да смо назив Ковач добили 
по нашем претку, који је ковао.

Тај наш предак убио Је Цеклињанина 
и сам га од крвника главом платио, те 
његова мајка са јединцем сином пође у 
Зету, одакле је и била родом, а не из 
љешанске нахије, како то г. Јовићевић 
тврди. Ту се овај научи ковати и по свом 
повратку ковао је, као и његов син и 
унук. Пошљедњи којп је ковао био је 
Којица Иванов, а од њега има 6 пасова, 
— дакле није гачно пишчево тврђење, да 
смо до скоро ковали. Ово је - узгред 
буди речено — онај исти Којица Ковач, 
који се спомиње у пјесми „Ударац катун- 
ски на торове, цеклинске у Забрђу“, међу 
осталим цеклинским јунацима, и који је 
ту убио свога шуру Сава Вушуровића, 
познатог јунака катунског.

Кад су, за доба Шћепана Малог, да ги 
први барјаци у Цеклин, од два барјака 
цеклинска добио један КоЈИца Иванов и 
тај је барјак и данас у нашој кући.

Пишчева генденција види се и у при- 
чању како је Ковач украо браву Добр- 
Јћанипу и како је ушл.ед тога Јовићевић 
убио Пејановића. Сачувајте тај докуме- 
наг, па ћемо се с н.им иозабавити дру- 
гом приликом, јер кад би прича о крађи 
браве била истипита, нашао бн се сигурно 
који Ковач, да се свеги, а ако не би њима 
бастало, онда би се сшурно нашао који 
ближи рођак од Јовићевића.

Хајде нека што нас упореди се Кова- 
чима Николићима, за које велп да смо 
их ми набавилп и предали им мијех и 
наковањ, но откуда писца понесе машта 
преко равне Зете чак у постојбину Бпје- 
лога Павла и пронађе тамо некакве Ку- 
саровиће, те им даде мјесто у књизи 
„Ријечка нахија“ и стрпа их с нама и с 
ковачима Николићима, па све заједно у 
Академију Наука а отолен широм Срп- 
ства и Словенства ! ?..

Ми не познајемо Кусаровиће, али писац 
је бар н,их гребао оставити на миру, кад 
је. писао искл.учиво о ријечкој нахији, 
него да слика буде што потпунија пла- 
тише и они ни крпви ни дужни.

Кад је већ писац напоменуо 12 мег- 
дана, које су Катуњани послали Цекли- 
њанима, гребао ]е навести, како су Ка- 
гуњани и другом једном приликом по- 
слали у Цеклин 2 мегдана, од којих је 
један у дпо пао Раду Турчинову Ковачу 
— Вујановићу. Том приликом, а кад се 

довагио историје, могао је изнијети и 
мегдан истога Рада са Ибрахимом Зено- 
вићем у Жабл.аку, ијш бар за барјак, 
који је Раде Турчинов донио од Св. Петра 
и развио га на Милићевића Главици 
онда, кад бјешеу опасности и сама земл.а 
од спојбних и унутрашњих непријатеЈва 
и интрига везира арбанаског, Махмхт- 
паше Бушатлије, и т. д- и т. д. но 
то није нашао за иотребно, јер Раде 
бјеше Ковач.

Да наше браство бјеше угледно у ци- 
јелој земљи, да дамо и других доказа: 
Женили смо се од најугледнијих кућа у 
катунској нахији, као од: Петровића, Ра- 
доњића Вукотића, Мартиновића. Врбица, 
Кусгудпја, Вушуровића, Липовиие и. т. д. 
и од на|угледнијих кућа у Љуботињу 
и црмничкој нахији. и од свих осталих 
десег брастава цеклинских.

Поједини наши браственици као пе.то- 
храњггел.и, перјаниии и официри вјерно 
и одапо служили су три Господара Црне 
Горе.

За вријеме потоњега рша о0 Ковача 
Вујановића пошло је на војску, од којих 
су тројица погпнули на бојном пољу, 
некоЈШка рањена, а ко;и са осталима 
одликовани су шл.едећпм орденима за 
храброст: 14 храбрих медал>а, 1 војнички 
Ђорђевски крст, 3 златне „Обилића“ 
медаље, 1 турску звије.зду и 6 крстова 
Данилова реда; а од прије рата: 1 Жаб- 
Јвачка медал.а, 3 Граховске и 5 од 1862. 
године.

Приликом четовања и хусарења Блатом 
и Крајином, гдје су се набрајали четници 
цеклински, свуд нам је мјесго учпњено; 
свуда смо узели учешћа, гинули и главе 
сјекли и враћали се свијетла образа.

Све наведено у стању смо необоривим 
фактима и доказати, што ћемо другом 
приликом и учиниги, па нека поштована 
читалачка публика суди и сравни ово, 
што постоји у истини, и оно, шго по- 
стоји у г. Јовићевићевој књизи о Кова- 
чима Вујановићима у сравњењу са 
ковачима Николићима и Кусаровићима, и 
какво је неделикатно сравњење учинио 
на шгетЈ' угледа наше фамилије, што ни 
у ком случа није смио учгпшти ни као 
Црногорац, ни као Цеклии.анин, ни као 
писац, коме на првом мјесту мора бити 
позната историја свога племена.

На темељу свега изложенога позивамо 
г. Јовићевића, да на сходан начин учини 
исправку, која ће у исто вријеме задо- 
вољити истину и правду и увријеђени 
понос једне фамилије, која је сваком 
приликом доказивала и дока.зала. да је 
достојни члан цеклинске заједнице.

У противном бићемо принуђени послу- 
жити се противу њега правом, које нам 
буду прижали позитивни земал.ски закони.

Ријека, 1. јуна.
У име својих браственика

Саво Марков Вујановић Ковач

Позив на претплату
Многим нашим претплатницима истје- 

че претплата крајем овог мјесеца, те 
је већ вријеме да претплату обнове 
како им се не би лист идућег мјесеца 
обуставио. Администрација листа нико- 
ме без разлике не шаље лист на ве- 
ресију, те Ће зато даље шиљање обу- 
ставити и свима онима, којима прет- 
плата истјече, а благовремено је не 
обнове. Исто тако за идуће полуго^е 
на лист могу се претплатити и сви 
они, који га до сада нијесу примали, 
а жељели би да га примају. На лист је 
најзгодније претплатити се код поште. 
Све поште примају претплату на наш 
лист како у земљи, тако и на страни. 
Цијена је листу за по године за Црну 
Гору 5 перпера, а за иностранство 7’2 
Франака.

Цетиње, 12. јуна 1912.

Адошнистрација
„Цетињског Вјесника".
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Народна Штедионица на Цетињу 
њ.ггребује једног чиповника, к >ш је бпо 
ПЈЈИ другом којем заводу, а кФи би мо- 
гао водити самосгачно књиговодство. 
Поијавити се са односним документима 
и условима што прије.
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Шамиа Кр. 11. Државне Шгампарије.


